Name: Reelle Zahlen 6

34) Die angefuhrten Buchstaben sind Abkurzungen fir Zahlenmengen. Gib jeweils die Zahlenmenge an.
N 4 Q I R

35) Einige der angeflihrten Zahlen gehdren nicht zur angegebenen Zahlenmenge. Streiche sie durch.

3

1
4 5 _
l4 2 198
4,1020030004...

12 900

N Z N

36) Gib jeweils an, ob die Zahl rational @ oder irrational @ ist.

13 Ol 15555.. O+ O] 123 O
/60 Olreo (O] -48 Ol 14 O

Ol 1,10101... O
O] 1,101001... O

oo-‘?cn glw

37) Gib jeweils an, ob die Aussage richtig (r) oder falsch (f) ist.
Es gibt unendlich viele naturliche Zahlen. I:I Eins ist die kleinste ganze Zahl. I:I
Jede rationale Zahl kann als Bruch geschrieben werden. I:I
Jede irrationale Zahl ist eine reelle Zahl. I:I Jede reelle Zahl ist eine irrationale Zahl. I:I
Rationale Zahlen sind gréf3er als null. I:I Jede ganze Zahl ist eine rationale Zahl. I:I

38) Rechne jeweils nur jene Aufgaben, die in der angegebenen Zahlenmenge ausfihrbar sind, d. h. die
Ergebnisse miissen zu dieser Zahlenmenge gehdren.
Bemale dann die Felder der Aufgaben, die in dieser Zahlenmenge nicht ausfuhrbar sind.

Natiirliche 10+2= 10-2= 10-2= 10:2=
Z2lilion 2410 = 2-10= 2.10= 2:10=
Ganze 30+5= 30-5= 30-5= 30:5=
Zahlen 5+30 = 5-30= 5.30 = 5:30 =
Rationale 12+3= 12-3= 12-3= 12:3=
Zahlen 3+12= 3_12: 3.12: 3:12=
Gib eine Rechnungsart an, die auch in der Menge der rationalen Zahlen
nicht uneingeschrankt ausfiihrbar ist.

39) Trage die geagebenen Zahlen in die Mengendiagramme ein.

7: —19: g; [5: —0,9: 25: 0,3: —3: —g; 14 : 2,979779...: 6,42

R
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Name: Reelle Zahlen 6

34) Die angefuhrten Buchstaben sind Abkurzungen fir Zahlenmengen. Gib jeweils die Zahlenmenge an.

N Z Q | R
Reelle Zahlen

Natirliche Zahlen Ganze Zahlen Rationale Zahlen Irrationale Zahlen

35) Einige der angeflihrten Zahlen gehdren nicht zur angegebenen Zahlenmenge. Streiche sie durch.

o

4,1020030004...

12 900
A

36) Gib jeweils an, ob die Zahl rational @ oder irrational @ ist.

+ 666
N Y4

N

13 @] 15555.. ©@| @] 12,3 @| e (Dl 1,10101... @
(60 (D|Me00  ©@|-48 @| 14 D) 43 @] 1,101001... (1)

37) Gib jeweils an, ob die Aussage richtig (r) oder falsch (f) ist.
Es gibt unendlich viele naturliche Zahlen. Eins ist die kleinste ganze Zahl.
Jede rationale Zahl kann als Bruch geschrieben werden.
Jede irrationale Zahl ist eine reelle Zahl. Jede reelle Zahl ist eine irrationale Zahl.
Rationale Zahlen sind gréf3er als null. Jede ganze Zahl ist eine rationale Zahl.

38) Rechne jeweils nur jene Aufgaben, die in der angegebenen Zahlenmenge ausfihrbar sind, d. h. die

Ergebnisse miissen zu dieser Zahlenmenge gehdren.
Bemale dann die Felder der Aufgaben, die in dieser Zahlenmenge nicht ausfuhrbar sind.

Natirliche 10+2=12 10-2=8 10-2= 20 10:2=5
cauien 2+10=12 2_10= 2-10= 20 2:10=
Ganze 30 +5=135 30-5=25 30-5= 150 30:5= 6
22O 5+ 30 =35 5-30= —25 5.30 = 150 5:30 =
Rationale 12+3=15 12-3=9 12-3= 36 12:3=4
Zahlen 3+12=15 3-12= -9 3-12= 36 3:12= |

i oo Rectmungar e, d auchindrengedor aonalon Zaon | 1,11

39) Trage die gesgebenen Zahlen in die Mengendiagramme ein.

. . 4.
71 _19, 5;

[5: —0,9: 25: 0,3: —3: —% 14 : 2,979779...: 6,42

2,979779...

12

?g

2,979779...

R
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Name: Gleichungen und Ungleichungen 5

10) Gib jeweils den Rechengang an und rechne dann — wenn mdglich — aus.

Thomas hat 60 € auf einem Sparkonto, Martina hat 60 € auf einem Sparkonto,

seine Schwester Eva hat % dieses Betrags. ihr Bruder Stefan hat um die Halfte mehr als sie.
Martina hat x € auf einem Sparkonto, Erwin hat x € auf einem Sparkonto,

ihre Schwester Eva hat % dieses Betrags. sein Bruder Lukas hat um % weniger als er.

11) Bei einem Wettbewerb wird ein Geldbetrag von 1 500 € auf die ersten drei Platze im Verhaltnis 3: 2 : 1
aufgeteilt.

1. Platz
2. Platz
3. Platz

Zusammen

A:

12) Eine Erbschaft von 20 000 € wird unter drei Erben so aufgeteilt, dass B um 3 000 € mehr als A, und
C um 5 500 € weniger als A bekommt.

A:

13) Der Verlust von 3 060 € wird auf die drei Firmenbesitzer so aufgeteilt: A bezahlt halb so viel wie B, und
C bezahlt 2 des Anteils von B.

A:

14) Der Gewinn von 5 700 € wird auf die drei Firmenbesitzer so aufgeteilt: B bekommt % des Anteils von A,
und C bekommt % des Anteils von B.

A:
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Name:

Gleichungen und Ungleichungen 5

10) Gib jeweils den Rechengang an und rechne dann — wenn mdglich — aus.

Thomas hat 60 € auf elnem Sparkonto,
seine Schwester Eva hat 5 dieses Betrags.

602 =40

Martina hat x € auf einem Sparkonto,
ihre Schwester Eva hat % dieses Betrags.

7
X3

Martina hat 60 € auf einem Sparkonto,
ihr Bruder Stefan hat um die Hélfte mehr als sie.

60-5 =90

3
2

Erwin hat x € auf einem Sparkonto,
sein Bruder Lukas hat um % weniger als er.
1

X.é

11) Bei einem Wettbewerb wird ein Geldbetrag von 1 500 € auf die ersten drei Platze im Verhaltnis 3: 2 : 1

aufgeteilt.

1. Platz 3x 3-250=750 3x +2x +x=1500

2. Platz 2x 2250 =500 6x=1500 |[:6
3. Platz X 250 x =250
zusammen 1500 1500

A: Der Erste bekommt 750 €, der Zweite bekommt 500 € und der Dritte bekommt 250 €.
12) Eine Erbschaft von 20 000 € wird unter drei Erben so aufgeteilt, dass B um 3 000 € mehr als A, und

C um 5 500 € weniger als A bekommt.

Erbe A X 7 500 x +x+ 3000 +x—-5500 =20 000
Erbe B x + 3000 7 500 + 3 000 =10 500 3x—-2500=20000 |+2500
Erbe C x—5500 7500-5500= 2000 3x=22500 |:3
zusammen 20 000 20 000 x =7 500

A: Erbe A bekommt 7 500 €, Erbe B bekommt 10 500 € und Erbe C bekommt 2 000 €.

13) Der Verlust von 3 060 € wird auf die drei Firmenbesitzer so aufgeteilt: A bezahlt halb so viel wie B, und

C bezahlt 2 des Anteils von B.

1 1 _ 1 .3 = .
A X3 1360 5 =680 X2 +Xx +x:2 =3060 |-4
B X 1360 2X + 4x + 3x = 12 240

C x-g 1360 - 2:1020 9x=12240 |:9
zusammen 3060 3060 x =1 360

A: A bezahlt 680 €, B bezahlt 1 360 € und C bezahlt 1 020 €.

14) Der Gewinn von 5 700 € wird auf die drei Firmenbesitzer so aufgeteilt: B bekommt 2 des Anteils von A,

und C bekommt 2 5 des Anteils von B.

A X 2700 x+x-2+x-3=5700 |9
B x-% 2700-%:1800 9x + 6x + 4x = 51 300
2.2_,.4 - = :
C X 355X 3 2700 9—1200 19x=51300 |:19
zusammen 5700 5700 X =2700

A: A bekommt 2 700 €, B bekommt 1 800 € und C bekommt 1 200 €.
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Name: Kérperberechnungen 1

1) Berechne das Volumen und die Oberflache eines Quaders mit folgenden Kantenlangen:
a=15m, b=0,7m, h=0,9m.

2) Berechne das Volumen und die Masse einer quaderférmigen Tischplatte aus Marmor:
a=12m, b=0,8m, h=25cm; Marmor: p = 2,7 kg/dm3.

3) Beschrifte mit Bleistift alle Eckpunkte der Quader und zeichne jeweils mit Buntstift die gegebene
Diagonale ein.

d; = BD d, = BE ds = BG d = BH
H G
| | | |
S F | | |
| | | |
| | | |
L Jc JE JE JE
/ / / /
A B

d4, do, d3 sind Flachendiagonalen des Quaders, d ist eine Raumdiagonale.

4) Quader: a=20cm, b=15cm, h=25cm.
Markiere jeweils in der Schragrissskizze den entsprechenden rechten Winkel und berechne mit Hilfe
des Lehrsatzes des Pythagoras die Lange der in der Skizze eingezeichneten Flachendiagonale.

d3 h

| |
| |
| |
| dy |
| |
//a____ //_____ //_
b b b
a a a
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Name:

Kérperberechnungen 1

1) Berechne das Volumen und die Oberflache eines Quaders mit folgenden Kantenlangen:
a=15m, b=0,7m, h=0,9m.

V=G-h 0=2-G+ug-h
| V=a-b-h 0=2-G+(2-a+2-b)-h
| V=15-0,7-0,9 0=2-15-07+(2-15+2-0,7)-0,9
. V = 0,045 0=3-0,7+(3+14)-0,9
- b V__ 0,945 m? 0=21+44-09
. 0 =21+ 3,96 = 6,06
O___ 6,06 m2

2) Berechne das Volumen und die Masse einer quaderformlgen Tischplatte aus Marmor:
a=12m, b=0,8m, h=2,5cm; Marmor: p = 2,7 kg/dm3.

T h a=12dm V=G-h m=p-V
/ % b=8dm V=a-b-h m=27"-24
a h=0,25dm V=12-8-0,25 m = 64,8
V=24 m__ 64,8kg
V__ 24dm3

3) Beschrifte mit Bleistift alle Eckpunkte der Quader und zeichne jeweils mit Buntstift die gegebene
Diagonale ein.

d; = BD d, = BE d; = BG d = BH
H G H G H G H G
| | | |

B F EL F B F Ef— F
| . | »
| N | |
p-__| Jc D Jc .l Jc A Jc
7 d; % % %

A B A B A B A B

d4, do, d3 sind Flachendiagonalen des Quaders, d ist eine Raumdiagonale.

4) Quader: a=20cm, b=15cm, h=25cm.
Markiere jeweils in der Schragrissskizze den entsprechenden rechten Winkel und berechne mit Hilfe
des Lehrsatzes des Pythagoras die Lange der in der Skizze eingezeichneten Flachendiagonale.

I I
I I I d
I h I h I 3 |h
| dy |
I I I
< dd = s T T T s T T
17b - . b - b
a a a
d12:a2+b2 |[ d22:a2+h2 |w d32:b2+h2 |w
d1:II82+b2 d2:II32+h2 d; = b2 + h?2
=202+ 152 =25 = 202 + 252 = 32,0... =152+ 252=291...
di _ 25cm d  32cm ds  29cm
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Name:

Bruchterme und Bruchgleichungen 3

10) Additionen und Subtraktionen von ungleichnamigen Bruchtermen.
Schreibe Summen oder Differenzen im Zahler in Klammer, bevor du erweiterst.

a+3 a—-6
2a+ S5a

5a—-2 4+3a _
9a 3a

6—7a _
4a +5 =

3a+8 _
4-"7 =

a+3 +2a+1 _
a+2 a+4 ~

2a—-5 + 3a-5
a+3 2a+6

3a—4 2a+7 _
2+a a-1 "~

11) Mache die ungleichnamigen Briiche nur gleichnamig. Zerlege zuerst, wenn es mdéglich ist, die Nenner

in Faktoren und erweitere die Briiche dann auf den kleinsten gemeinsamen Nenner.

x+1  x+1 _ X+ 3 x—4 _
3x—-6 4x -8 ~ X2 + 5x X2+ 3x
x o, 4y _ 5 1 _ _4 _
X+y X—y X2 —y2 (x +y)? x2+xy
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Name:

Bruchterme und Bruchgleichungen 3

10) Additionen und Subtraktionen von ungleichnamigen Bruchtermen.
Schreibe Summen oder Differenzen im Zéhler in Klammer, bevor du erweiterst.

a+3 a—-6 _ (a+3)'5 (@a—6)"2 _ 5a+15+2a-12 _ 7a+3
22 ¥ Ba - 2a5 T a2 10a = "10a a*0
ba—2 4+3a _ (5a—2)-1 (4+3a)'3 _ 5a—2-(12+9a) _ 5a—2-12-9a _ —4a—14 40
9a 38~ 9a-1 3a-3 9a - 9a =7 oa a
6—7a _ (6-7a)-1 5-4a _ 6-7a+20a _ 6+13a
4a +5 = da-1 VT 12a " 4a T 4a a*0
3a+8 _ 4-a? 3a+8)-1 _ 4a2—(3a+8) _ 4a2-3a-8
4- "= _1-a2_(a2-% - <’E\2 )= a2 a*0
a+3 2a+1 _ a—1 _
a+2 a+4 ~ 2+ a-3 ~
_(@+3)-(at+4) (2a+1)-(@a+2) _ _2-(a-3) @-1-1_
T (@a+2)-(a+4) (a+4)-(a+2) ~ “1-@-3) (@a-3)-1°~
_a?+3a+4a+12+2a2+a+4a+2 _ _2a-6+a-1 _ 3a-7
- (@+2)-(a+4) - - a-3 ~ a-3
_ 3a2+12a+ 14
_(a+2).(a+4) a*x—2 und a¥—4 af3
2a—-5 + 3-4a _ 2a-5 3a-5 _
a+4 a-1 "~ a+3 2a+6
_(a=-5-@-1 +(3—4a)-(a+4) _ _(a-5)-2 (3a—-5) _
T (at+4)-(a-1) (@a=1)-(a+4) ~ T (@a+3):2 2-(@a+3)
_2a2-b5a—-2a+5+3a—-4a2+12—-16a _ _4a-10+3a-5 _ 7a-15
- @+4)-(@a-1) - =T @+3)-2 ~ (@a+3)2
_ —2a2-20a+17
@+4)-(@a-1) a¥f—4 und a+1 a¥-—-3
5a+3 a+6 _ 3a—4 2a+7 _
a-2 3+a 2+a a-1 ~
_(5a+3)-(3+a) (a+6)-(a—2) _ _(3a-4)-(a-1) (2a+7)-(2+a) _
T (@a-2)-(3+a) 3+a)-(a-2) ~ T~ (2+a)-(a-1) (@a=-1-(2+a) ~
_15a+9+5a2+3a—(a2+6a—2a—-12) _ _3a2-4a-3a+4—(4a+14+2a%2+7a) _
- (@a-2)-(3+a) - - (2+a)-(a-1) -
_15a+9+5a2+3a—a2—-6a+2a+12 _3a2—-4a-3a+4—-4a—-14—-2a2-7a
- (@-2)-(3+a) - - (2+a)-(a-1) B
_ 4a2+14a + 21 _ a2-18a-10
_(a_z).(3+a) af2 und a*x-3 —(2+a).(a_1) af—2 und a*1

11) Mache die ungleichnamigen Briiche nur gleichnamig. Zerlege zuerst, wenn es mdglich ist, die Nenner
in Faktoren und erweitere die Briiche dann auf den kleinsten gemeinsamen Nenner.

x+1  x+1 _ x+3 x—4 _

3x—6 4x-8 ~ X2 + 5x x2+3x

_ X+ 1 -~ X+ 1 _ x+3 xX—4 _

T 3-(x-2) 4-(x-2) T x-(x+5) X (x+3) ~

- _(x+1NH-4 (x+1)-3 _ (x+3)-(x+3 (x=4) - (x+5)

T 3-(x-2)-4 4-(x-2)-3 Tx-(x+5)-(x+3)  x-(x+3)-(x+5)
3x 4v 5x _ 1 _ 4 _

X+y X—y x2—y2 (x +y)? X2 +xy

— 3x + 4 5x _ _ 1 B 4 _
Xty = x-y (xty) (x-y) (x+y) (x+y) X (x+y)

— 33X (x=V) 4y - (x +y) _ 5x _ 1-x _ 4-(x+y)
(x+y)-(x-y)  (x-y) (x+y) (x+y)-(x-y) (x+y)-(x+y)-x X:(X+y) (x+y)
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Name: Prozent- und Zinsrechnungen 4

10) Eine Ware kostet 780 €.

a) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis um  b) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis
5 % und spéater noch einmal um 5 % erhéht wird? um 10 % erhéht wird?

A: A:
11) Eine Ware kostet 100 €.
a) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis b) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis
zuerst um 4 % gesenkt und spater um weitere um 7 % gesenkt wird?

3 % gesenkt wird?

A: A:
12) Eine Ware kostet 1 240 €.
a) Wie viel kostet die Ware, wenn der Preis um b) Wie viel kostet die Ware, wenn der Preis um
6 % erhoht und spater wieder um 6 % gesenkt 6 % gesenkt und spater wieder um 6 % erhéht
wird? wird?
A: A:

13) Autos verlieren Jahr fir Jahr an Wert.

Den ungeféhren Wert eines gebrauchten Autos kann man so berechnen:
Im ersten Jahr vermindert sich der Wert des Neuwagens um 20 %.
In jedem weiteren Jahr vermindert sich der jeweils letzte Wert um 15 %.

Ein Neuwagen kostet 15 840 €.
a) Berechne nach dieser Methode den ungefahren Wert dieses Autos nach 1, 2, 3, 4, 5 Jahren.

b) Um wie viel € und um wie viel % ist der Preis des zwei Jahre alten Gebrauchtwagens niedriger als
der Preis des Neuwagens?
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Name: Prozent- und Zinsrechnungen 4

10) Eine Ware kostet 780 €.

a) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis um  b) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis
5 % und spater noch einmal um 5 % erhdht wird? um 10 % erhéht wird?

P=780-1,05-1,05= 859,95 P=780-1,10 = 858
P__ 859,95€ P__ 858¢€
A: Die Ware kostet 859,95 €. A: Die Ware kostet 858 €.
11) Eine Ware kostet 100 €.
a) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis b) Wie viel kostet diese Ware, wenn der Preis
zuerst um 4 % gesenkt und spater um weitere um 7 % gesenkt wird?
3 % gesenkt wird?
P=100-0,96-0,97 = 93,12 P=100-0,93=93
P__ 9312¢€ P__ 93€
A: Die Ware kostet 93,12 €. A: Die Ware kostet 93 €.
12) Eine Ware kostet 1 240 €.
a) Wie viel kostet die Ware, wenn der Preis um b) Wie viel kostet die Ware, wenn der Preis um
6 % erhéht und spater wieder um 6 % gesenkt 6 % gesenkt und spater wieder um 6 % erhéht
wird? wird?
P=1240-1,06-0,94 =1 235,536 P=1240-0,94-1,06 =1 235,536
P__ 123554 € P__ 1235554 €
A: Die Ware kostet 1 235,54 €. A: Die Ware kostet 1 235,54 €.

13) Autos verlieren Jahr fir Jahr an Wert.
Den ungefahren Wert eines gebrauchten Autos kann man so berechnen:
Im ersten Jahr vermindert sich der Wert des Neuwagens um 20 %.
In jedem weiteren Jahr vermindert sich der jeweils letzte Wert um 15 %.
Ein Neuwagen kostet 15 840 €.
a) Berechne nach dieser Methode den ungefahren Wert dieses Autos nach 1, 2, 3, 4, 5 Jahren.

Nach 1. Jahr: P=15840-0,80=12672 €

Nach 2. Jahr: P=15840-0,80-0,85=10771,20 €

Nach 3. Jahr: P=15840-0,80-0,85-0,85=9 155,52 €

Nach 4. Jahr: P=15840-0,80-0,85-0,85-0,85=7 782,20 €

Nach 5. Jahr: P=15840-0,80-0,85-0,85-0,85-0,85=6 614,86 €

b) Um wie viel € und um wie viel % ist der Preis des zwei Jahre alten Gebrauchtwagens niedriger als
der Preis des Neuwagens?

15 840,00 € G=15840€, W=5068,80€, p% =7
~1077120€ W=G & |G
5 068,80 €
2 =-w:G

100
ﬁ% =5 068,80 : 15 840 = 0,32

P%__ 32%

A: Nach zwei Jahren ist der Preis des gebrauchten Autos um 5 068,80 €, das sind 32 %, niedriger
als der Preis des Neuwagens.
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Name:

Zylinder 1

1) a) Zylinder: r = 35 cm, h = 102 cm; Skizze, V = ?

b) Zylinder:d=4,9cm,h=12cm; V =

‘\
Na—’
2) Schreibe jeweils die Verwandlungszahl in das Kastchen.
| Langenmalie Flachenmale RaummaRe
m | dm | cm |mm m2 dm? | cm? | mm? m?3 dm3 cm? mm3
3) Verwandle die Gréflen in die nachstgréRere Einheit.
205 mm = 124 cm? = 5dm3 =
86 mm = 39cm? = 470 dm?3 =
45 mm = 8cm2= 1826 dm3 =

4) a) Zylinder: r = 18 cm, h = 2,5 dm; Skizze, V = ?

b) Zylinder:d=1,08 m,h=6dm;V =7

5) Eine zylinderférmige Konservendose hat einen inneren Durchmesser von d = 7 cm, die innen

gemessene Hbhe betrdgt h = 10,5 cm. Berechne den Inhalt in Litern.

A:

6) Ein zylinderférmiger Oltank hat einen inneren Durchmesser von d = 1,80 m, die innen gemessene

Lange betréagt h = 2,35 m. Wie viel Liter Ol kann er ungefahr fassen?

A:
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Name: Zylinder 1

1) a) Zylinder: r = 35 cm, h = 102 cm; Skizze, V = ? b) Zylinder:d=4,9cm,h=12cm; V =

o
V=G-h r=245cm V=G-h \
V=r2-n-h V=r2-n-h
Na—’
V=352:7-102 V=2452-7-12
V =392 542,0... V =226,2...
V392542 cmd V__ 226cm?3
2) Schreibe jeweils die Verwandlungszahl in das Kastchen.
| Langenmalle Flachenmale Raummale
m | dm | cm |mm m?2 dm?2 | cm? | mm? m3 dm3 cm? mm3
10 | 10 | 10 100 100 100 1 000 1000 1 000

3) Verwandle die Gréflen in die nachstgréRere Einheit.

206 mm = 20,5cm

124 cm?2 = 1,24 dm?

5dm3= 0,005 m?

86 mm= 8,6 cm

39cm?2= 0,39 dm?

470dm3 = 0,470 m®

45mm= 0,45cm

8cm2= 0,08 dm?

1826 dm3 = 1,826 m?

4) a) Zylinder: r = 18 cm, h = 2,5 dm; Skizze, V = ? b) Zylinder:d =1,08 m, h=6dm; V ="?

< V=G-h r=054m V=G-h
V=r2-g-h r=5,4dm V=r2-g-h
n V=182-7-25 V=542.7-6
—— V =25 446.9... V = 549,6530...
V25447 cm® V__ 549,653 dm3
h=25cm

V 25447 dm3 V__ 0,549653 m3

5) Eine zylinderférmige Konservendose hat einen inneren Durchmesser von d = 7 cm, die innen
gemessene Hbhe betrdgt h = 10,5 cm. Berechne den Inhalt in Litern.

V=G-h

V=r2-g-h

V =3,5%-7-10,5=404,0...

V__ 404 cm3® =0,404 dm3 = 0,404 |

r=3,5cm

A: Die Konservendose hat einen Inhalt von rund 0,4 Litern.

6) Ein zylinderférmiger Oltank hat einen inneren Durchmesser von d = 1,80 m, die innen gemessene
Lange betrédgt h = 2,35 m. Wie viel Liter Ol kann er ungefahr fassen?

r=0,9m V=G-h

h=2,35m V=r2-n-h
V=0,9%-n-2,35=5,9800...
V__ 5980m3 =5980dm3 =5980 |

A: Der Oltank fasst rund 6 000 | Ol.
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Name: Funktionen 6

16) Gib an, welcher Graph zu welcher Funktionsgleichung gehért.

+
g4\ y:—%x+5
91 y=—x+1
X \ TN * y=gx—2
\ 1 —| y=—%x—5
//
AT \\ Js y=—%x+3,5
T \
g3 92 A 96 y=X

17) Zeichne die Gerade durch die beiden Punkte P und P-.
Zeichne ein Steigungsdreieck ein, markiere den Abschnitt t auf der y-Achse und stelle die
Funktionsgleichung auf.

a) Py (-4]-4), P,(412) b) P1(-314), P,(-1]-2) c) P1(-2]0), P,(413)
21y 4 1Y A Y
2 2 2
X | X X | xT X| xF
4 | D ol 2 | 4 4 | D ol 2 | 4 4 | D ol 2 | 4
Had y— N y— Nad y—
m = t= m = t= m= t=

18) Eine Feinunze (31,1035 g) ist eine Maleinheit, die bei Edelmetallen (Gold, Silber) verwendet wird.

a) Stelle fur die Funktion ,Umrechnung von Feinunzen in Gramm* eine Funktionsgleichung auf.
b) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie schwer 27,8 Feinunzen sind.
c) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie viel Feinunzen 1 kg sind.

19) Eine Feinunze Gold kostet 1 714,50 US$. (2012)

a) Stelle fur den Preis P flr x Feinunzen Gold eine Funktionsgleichung auf.
b) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie viel US$ 4,8 Feinunzen Gold kosten.
c) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie viel Feinunzen Gold man fur 1 000 US$ kaufen kann.
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Name: Funktionen 6

16) Gib an, welcher Graph zu welcher Funktionsgleichung gehért.

+
94\ y:—%x+5 g1
91 y=—x+1 gs
X \ TN + y=ix-2 gs
e N\ g5 y=— %x+3,5 g6
T \
g3 g2 YAl g6 y=X 92

17) Zeichne die Gerade durch die beiden Punkte P und P-.
Zeichne ein Steigungsdreieck ein, markiere den Abschnitt t auf der y-Achse und stelle die
Funktionsgleichung auf.

a) Pi(-4]-4), P,(4]2) b) P1(=34), P,(-1[-2) c) P1(=2]0), P,(4]3)
1Y A 1Y 1Y
P1(-34) P2(4(3)
.| | Ph4l2) L )
X P T X x* xFP1-ZJU el
4 | D 2 | 4 4 2\ lo]l 2] 4 4t D o 2 | 4
/_2 La} =2
A P2(;1142)
Pil-4[-4)" Y] Y Y
m=0-3 t= -1 m=-%=-3 |t=-5 m=2=1 t=1
y=%x—‘| y=—3x-5 y=%x+1

18) Eine Feinunze (31,1035 g) ist eine Maleinheit, die bei Edelmetallen (Gold, Silber) verwendet wird.
a) Stelle fur die Funktion ,Umrechnung von Feinunzen in Gramm* eine Funktionsgleichung auf.
b) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie schwer 27,8 Feinunzen sind.
c) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie viel Feinunzen 1 kg sind.

a) y=31,1035- x b) y =31,1035 - x c) y=31,1035-x |:31,1035
= . -_ -—
y =31,1035 - 27,8 = 864,6773 X = 4L31’1035
y 865 Gramm 1000
X= 377035 = 32,15...
X 32,2 Feinunzen

19) Eine Feinunze Gold kostet 1 714,50 US$. (2012)

a) Stelle fur den Preis P flr x Feinunzen Gold eine Funktionsgleichung auf.
b) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie viel US$ 4,8 Feinunzen Gold kosten.
c¢) Berechne mit dieser Funktionsgleichung, wie viel Feinunzen Gold man fur 1 000 US$ kaufen kann.

a) P=1714,50 - x b) P =1714,50 - x c) P=171450-x |:1714,50
= - = -— P
P=1714,50 - 4,8 = 8 229,60 X = T7a55s
P = 8 229,60 US$ 1 000

X = 72080 = 0.574...

X 0,57 Feinunzen
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Name:

Gleichungen mit zwei Variablen 2

6) Zeichne zuerst — wenn méglich — bei der Geraden ein beliebiges Steigungsdreieck ein und markiere
den Abschnitt t auf der y-Achse mit Buntstift.

Lies dann aus dem Funktionsgraphen die Werte fiir m und t ab und gib die Funktionsgleichung an.

a) b) c) d)
y y*
~
X~ X~ x*t X~ xt X~ x*t
0 0 1
y y~
m = t m= t= m = m=
e) f) g9) h)
y y*
N
X~ X~ x*t X~ xt X~ x*t
0 0 1
y y~
m = t m= t= m = m=

7) Forme die Gleichung, die in der allgemeinen Form ax + by = ¢ gegeben ist, in eine Funktions-
gleichung (y = mx + t) um. Gib die Werte fiir m und t an und zeichne den Funktionsgraphen in das
Koordinatensystem.

a)2x—-y=3

IN

N

N

IN

b) 1x—y=—1 c) 3x+y=—1
m = t= m =
+
4y 4
2 2
X~ X~ xt
4 | P o 2 4 | 2
2 2
4 4
-
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Name: Gleichungen mit zwei Variablen 2

6) Zeichne zuerst — wenn moéglich — bei der Geraden ein beliebiges Steigungsdreieck ein und markiere
den Abschnitt t auf der y-Achse mit Buntstift.
Lies dann aus dem Funktionsgraphen die Werte fir m und t ab und gib die Funktionsgleichung an.

a) b) ) c) d)
y* \Jy+ y* y*
T~
X~ x*t X~ x*t X~ x*t X~ x*t
0 0 1 0
y~ Y~ y~ y~
m=2 |[t= -2 m= -1 |t=3 m= -1 [t=0 m=0 |t=0
y=2x-2 y——%x+3 y=-X y=0
e) f) 9) h)
y* y* y* y*
A
V
X~ x*t X~ P x*t X~ x*t X~ x*t
\o 0 0 0
y~ Y~ y~ Y~
m= -2 |[t= —1 m=2 |t=1 m=0 |[t= -2 m=1 |t=2
y=—2x—1 y=2x+1 y=-2 y=x+2

7) Forme die Gleichung, die in der allgemeinen Form ax + by = ¢ gegeben ist, in eine Funktions-
gleichung (y = mx + t) um. Gib die Werte fiir m und t an und zeichne den Funktionsgraphen in das
Koordinatensystem.

a)2x—-y=3 | +y b)%x—y=—1 | +y c) 3x+y=—1 |-3x
2x=y+3 -3 1y=vy— =—3x—1
X=y | sx=y=1 |+1 y X
y:2X—3 y:%X+1
m=2 |/t= -3 m=2 |[t=1 m= -3 [|[t= —1
4 y+ 4 y+ 4 y+
2 2 2
X~ x*t X~ xt X~ \ xt
-4 -2 0 2 4 -4 -2 0 2 4 -4 -2 0 2 4
2 2 2 \
4 4
y~ y~ y~
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Name:

Statistische Untersuchungen 4

6) In der 4a haben im vergangenen Schuljahr 13 der insgesamt 27 Schuler/-innen héchstens 5 Tage
gefehlt. In dieser Klasse sind 16 Madchen, von denen 9 mehr als 5 Tage gefehlt haben.

a) Trage die gegebenen Daten in der 1. Tabelle ein und berechne die fehlenden absoluten Haufigkeiten.
b) Berechne jeweils die prozentualen Haufigkeiten und trage sie in der 2. Tabelle ein.

a) absolute Haufigkeiten b) prozentuale Haufigkeiten

hc'j&_)c_rllgtgeens rrée_P a:gael}s gesamt h%cfl‘_ggeens r%e{_‘;gaés gesamt
Jungen Jungen
Madchen Madchen
gesamt gesamt

c) Lies die entsprechenden Werte aus den Tabellen ab und setze sie im Text ein.

Die 4a besuchen Jungen, das sind % der Schiler/-innen der Klasse.

% der Schiuler/-innen der 4a haben im vergangenen Schuljahr mehr als 5 Tage gefehlt.

7) 97 % der Schiuler/-innen einer Schule waren zu Schulschluss in allen Fachern positiv beurteilt,

2,4 % wurden nicht versetzt. 0,6 % durften eine oder zwei Nachprifung/en ablegen. 67 % wurden
nach Ablegung der Nachprifung/en versetzt.

Schule Wie viel Prozent der Schiler/-innen wurden versetzt und wie viel

Prozent wurden nicht versetzt?
97 % 0,6| % 2,4 %

+ ? -

67 "//\’»3 %

+ [—
A:
8) In einer Schule wurde erhoben, wie viele Schiler/-innen zu Hause mit dem PC lernen. Die Auszahlung

(J =ja, N = nein) erfolgte getrennt nach Jungen (M) und Madchen (W).
Die prozentualen Haufigkeiten sind in einem Baumdiagramm dargestellt.

PC Berechne, wie viel % aller Schiler/-innen sind:
47 % 53 % « Jungen, die mit dem PC lernen, (69 % von 47 %)
M W * Jungen, die mit dem PC nicht lernen,
e Madchen, die mit dem PC lernen,
69 W % 75W % e Méadchen, die mit dem PC nicht lernen.
J N J N

Trage die Ergebnisse in die jeweiligen Kastchen ein.

9) Im Rahmen eines Schulfests wird eine Tombola veranstaltet. Es gibt 200 Lose, 80 sind Gewinne und
der Rest sind Nieten.

a) Beurteile mit Smileys, wenn man von Gliick/Pech sprechen kann.

Eine Schulergruppe 40 Lose wurden bereits Bei 60 Losen waren
erhélt 10 Gewinne und verkauft, 34 waren 35 Gewinne.
15 Nieten. Nieten.

b) Eine Kindergruppe kauft 40 Lose. Wie viele Gewinne und wie viele Nieten kénnen sie erwarten?
A:
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Name: Statistische Untersuchungen 4

6) In der 4a haben im vergangenen Schuljahr 13 der insgesamt 27 Schuler/-innen héchstens 5 Tage
gefehlt. In dieser Klasse sind 16 Madchen, von denen 9 mehr als 5 Tage gefehlt haben.

a) Trage die gegebenen Daten in der 1. Tabelle ein und berechne die fehlenden absoluten Haufigkeiten.
b) Berechne jeweils die prozentualen Haufigkeiten und trage sie in der 2. Tabelle ein.

a) absolute Haufigkeiten b) prozentuale Haufigkeiten

rehstens) MENT S | gesam hehstens | melr & | gesam:
Jungen 6 5 11 Jungen 22 % 19 % 41 %
Madchen 7 9 16 Méadchen 26 % 33 % 59 %
gesamt 13 14 27 gesamt 48 % 52 % 100 %

c) Lies die entsprechenden Werte aus den Tabellen ab und setze sie im Text ein.
11 41

Die 4a besuchen
52

Jungen, das sind % der Schiler/-innen der Klasse.

% der Schuler/-innen der 4a haben im vergangenen Schuljahr mehr als 5 Tage gefehlt.

7) 97 % der Schiler/-innen einer Schule waren zu Schulschluss in allen Fachern positiv beurteilt,
2,4 % wurden nicht versetzt. 0,6 % durften eine oder zwei Nachprifung/en ablegen. 67 % wurden
nach Ablegung der Nachprifung/en versetzt.

Schule Wie viel Prozent der Schuler/-innen wurden versetzt und wie viel
Prozent wurden nicht versetzt?
97%{N % Nachprtfung positiv: 67 % von 0,6 % = 0,4 %
+ ? - Nachprifung negativ: 33 % von 0,6 % = 0,2 %
67 (,//\,)3 % Versetzt: 97 % + 0,4 % =97,4 %
. N Nicht versetzt: 2,4 % + 0,2 % =2,6 %

A: 97,4 % der Schiler/-innen wurden versetzt, 2,6 % wurden nicht versetzt.

8) In einer Schule wurde erhoben, wie viele Schiler/-innen zu Hause mit dem PC lernen. Die Auszahlung
(J =ja, N = nein) erfolgte getrennt nach Jungen (M) und Madchen (W).
Die prozentualen Haufigkeiten sind in einem Baumdiagramm dargestellt.

PC Berechne, wie viel % aller Schiler/-innen sind:

47 % 53 % « Jungen, die mit dem PC lernen, (69 % von 47 %)

M WY, * Jungen, die mit dem PC nicht lernen,
e Madchen, die mit dem PC lernen,
69 W % 75W % e Méadchen, die mit dem PC nicht lernen.
J N J N Trage die Ergebnisse in die jeweiligen Kastchen ein.

32 % 15 % 40 % 13 %

9) Im Rahmen eines Schulfests wird eine Tombola veranstaltet. Es gibt 200 Lose, 80 sind Gewinne und
der Rest sind Nieten.

a) Beurteile mit Smileys, wenn man von Gliick/Pech sprechen kann.

©®

b) Eine Kindergruppe kauft 40 Lose. Wie viele Gewinne und wie viele Nieten kénnen sie erwarten?
80 von 200 =40 % 40 % von 40 = 16

Eine Schilergruppe
erhalt 10 Gewinne und
15 Nieten.

Bei 60 Losen waren
35 Gewinne.

40 Lose wurden bereits
verkauft, 34 waren
Nieten.

O

-/

A: Die Kindergruppe kann 16 Gewinne und 24 Nieten erwarten.
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Name: Sachaufgaben 3

Rickschritt
?2?7?

Fortschritt
?2?7?

1) In den Tabellen sind fur einige landwirtschaftliche Erzeugnisse die durchschnittlichen Ertrage in den
Jahren 1960, 1970 ... 2010 angegeben.

a) Berechne, um wie viel Prozent der durchschnittliche Jahresertrag nach jeweils einem Jahrzehnt
héher bzw. niedriger war.

b) Berechne die Ertragsentwicklung in Prozent im gesamten Zeitraum. Grundwert ist immer das

Jahr 1960.
Weizen in % Kérnermais in % Milch in %
Jahr || @ Ertrag in @ Ertrag in @ Ertrag je
100 kg/ha |in 10 J.| gesamt || 100 kg/ha [in 10 J.| gesamt | | Kuhin kg |in 10 J.| gesamt

1960 25,3 — 100 36,5 — 100 2512 — 100
1970 294 49,3 3089

1980 44,7 67,0 3518

1990 50,5 81,8 3791

2000 44,7 98,6 4 977

2010 50,1 97,3 6 100

Quelle: Statistik Austria

c) Trage die einzelnen Werte der Ertragsentwicklung in Prozent jeweils als Punkte im Diagramm ein
und verbinde die Punkte mit einem Streckenzug.

Weizen Koérnermais Milch
500 — 500 — 500 —
400 — 400 — 400 —
300 — 300 — 300 —
200 — 200 — 200 —|
100 — 100 — 100 —

[ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [
1960 1970 1980 1990 2000 2010 1960 1970 1980 1990 2000 2010 1960 1970 1980 1990 2000 2010

d) Gib Grinde fir diese enormen Ertragssteigerungen bei landwirtschaftlichen Giitern an.

e) Bei einigen Getreidesorten und bei Wiesen ist der Ertrag in den letzten Jahr-
zehnten teilweise zurlickgegangen. Findest du Erklarungen?
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Name: Sachaufgaben 3

Rickschritt
?2?7?

Fortschritt
?2?7?

1) In den Tabellen sind fur einige landwirtschaftliche Erzeugnisse die durchschnittlichen Ertrage in den
Jahren 1960, 1970 ... 2010 angegeben.

a) Berechne, um wie viel Prozent der durchschnittliche Jahresertrag nach jeweils einem Jahrzehnt
héher bzw. niedriger war.

b) Berechne die Ertragsentwicklung in Prozent im gesamten Zeitraum. Grundwert ist immer das

Jahr 1960.
Weizen in % Kérnermais in % Milch in %
Jahr || @ Ertrag in @ Ertrag in @ Ertrag je
100 kg/ha |in 10 J.| gesamt || 100 kg/ha |in 10 J.| gesamt | | Kuhinkg |in 10 J.| gesamt

1960 25,3 — 100 36,5 — 100 2512 — 100
1970 294 16 116 49,3 35 135 3089 23 123
1980 44,7 52 177 67,0 36 184 3518 14 140
1990 50,5 13 200 81,8 22 224 3791 8 151
2000 447 -1 177 98,6 21 270 4 977 31 198
2010 50,1 12 198 97,3 -1 267 6 100 23 243

Quelle: Statistik Austria

c) Trage die einzelnen Werte der Ertragsentwicklung in Prozent jeweils als Punkte im Diagramm ein
und verbinde die Punkte mit einem Streckenzug.

Weizen Kdrnermais M”Ch Milch — Ertragsentwicklung in %
500 — 500 — 500 — 300
250
200
400 — 400 — 400 — 150
100
50

300 — 300 — 300 — 0960 1970 1980 1990 2000 2010

200 X///\/X 200 200
100 — 100 — 100 —

[ [ [ [ [ [
1960 1970 1980 1990 2000 2010

[ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [
1960 1970 1980 1990 2000 2010 1960 1970 1980 1990 2000 2010

d) Gib Grinde fir diese enormen Ertragssteigerungen bei landwirtschaftlichen Giitern an.

Industrieller Ackerbau, Massentierhaltung, Zucht neuer Sorten/Rassen, ...

Einsatz von Diinger, chemischer Unkrautbekdmpfung, Medikamenten, Hormonen ...

e) Bei einigen Getreidesorten und bei Wiesen ist der Ertrag in den letzten Jahr-
zehnten teilweise zurlickgegangen. Findest du Erklarungen?

Ausgebeuteter Boden, ...

Zunehmende Nachfrage nach biologischen Produkten.
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